

为3位抗战老兵送上特殊礼物 戴上“V”字纪念章,他们笑了



老兵李根石举起插满针管的手行军礼



钱肖松给老兵谷世奎佩戴“纪念章”



老兵任时雪跟大家谈起远征军经历

核心报道

抗战老兵



70多年前,日本发动侵华战争,中华大地狼烟四起。他们挺身而出,奋起抗争,以一寸山河一寸血的壮烈与不屈,赢得了卫国战争的胜利。

但是这段经历,他们大多深埋在心底,现在正以蹒跚的姿态慢慢凋零。

昨天,南京抗战老兵志愿者联盟在现代快报记者的陪伴下,为南京健在的3位抗战老兵送上一份特殊的礼物。虽然这是一枚小小的民间制作的抗日纪念章,但他们昨天拿到依旧如获至宝地戴上:有的不停地道谢,有的行军礼致敬!

这枚纪念章的章面是一个象征胜利的大的“V”字,并刻有“纪念世界反法西斯战争中国抗战胜利”。

每一个数字,都有着特殊含义:三种颜色每一种色彩的分割长度是14毫米,相加一共是42毫米;而绶标的宽度是31毫米。14,代表着从1931年“九一八”事变爆发到1945年抗战胜利的14年历程;31,表示1931年的东北沦亡;42,代表着1942年,中国军队第一次进入缅甸作战,这是中国近现代以来,少有的与盟邦配合的出国作战行动。

这是一份迟到的爱。

现代快报记者 毛丽萍 金凤
实习生 彭敏/文
现代快报记者 顾炜 金凤/摄

迫不及待地要佩戴纪念章

“任老,这是我们为全国的抗战老兵定做的,是我们民间的一点心意,给您留个纪念。”昨天上午,在中国远征军驻印军老兵任时雪的家中,南京抗战老兵志愿者联盟的志愿者钱肖松将一个红色的盒子,双手捧着送到89岁的任时雪手中,并一字一顿地念着上面镌刻的字迹:“谨献给我中华独立自由抵御外敌的民族英雄。”

见到纪念章,任老十分开心,他挺直腰板,双手颤抖着接过这份礼物,口中不断地说着“谢谢”。他紧紧盯着纪念章,想看清上面刻的字,并迫不及待地让人帮他穿上外套。钱肖松蹲在他的身前,帮他吧纪念章佩戴在左胸前。

举起插满针管的手行军礼

95岁的老兵李根石如今每天依赖插在手臂上的营养液导管维持生命,患有食道癌的他已经虚弱得不能进食。昨天,现代快报记者走进他的病房时,老人正躺在床上闭目养神。认出钱肖松和记者时,老人家先是热情地问好,随后喃喃自语:“我现在是危在旦夕了,到了该走的时候了。”因为病情严重,没说几句话,老人就趴在床上呕吐。

钱肖松紧紧握住老人的手给予安慰并捧出纪念章,帮老人佩戴在胸前。佩戴的过程中,李根石突然来了精神,原先无助的双眼突然炯炯有神,一边不住地说“谢谢”,一边缓缓地抬起右手,向钱肖松和记者行军礼,手臂迟迟不愿放下。

抚摸胸前的纪念章很宽慰

别看已经95岁高龄,老兵谷世奎却依然神采奕奕。昨天,现代快报见到他时,老人正在桌前的笔记本电脑前,津津有味地看着京剧《二进宫》。

寒暄过后,钱肖松捧出纪念章,并戴在老人左胸前,“这是我们的一点心意,对保卫自己家乡的老兵,我们都应该善待。”

谷世奎兴奋地致谢,“谢谢你们们的关心。”谷世奎1937年参军时,初中尚未毕业,战争结束后,他还在上海读了两年半的新闻专科。“同学录、当兵时期的一些资料都打包让老太给烧了。”抚摸着胸前的纪念章,他说,现在有更多的人知道并关注老兵,我们宽慰了。

明年纪念章将“独一无二”

钱肖松说,据目前掌握的资料,南京健在的抗战老兵有50人左右,其中,年龄最大的97岁,最小的87岁,平均年龄在93岁左右。

这些老兵家庭经济状况大多不是很好,尤其是生活在农村的老兵甚至衣食成忧,但他们共同的愿望是,自己抗战老兵的身份能够被社会承认。

“这批纪念章虽然没有多大的经济价值,却是民间对他们‘抵御外敌民族英雄’身份的肯定。”

钱肖松说,他们明年将完善纪念章,为每一位老兵定做属于自己的纪念章,上面将刻有老兵的姓名、出生年月、部队番号等个人信息。“他们不该被历史遗忘!”

他当过远征军,还当过炮兵、伞兵 南京“最小抗战老兵”:抗日被承认,就没有遗憾了

任时雪,今年87周岁,当过远征军、炮兵、伞兵……可是这段历史他却一直深深地埋在心里。直到看到现代快报寻找抗战老兵的消息,老人才打开了尘封70年的记忆。

远征印度,“没轮上打仗”

任时雪出生在南京,1937年日军攻进南京时,他随家人搬到了重庆。1943年秋天,他应征入伍,由于年龄小,他冒用姐姐的身份,才“够格”当上了一名“学生远征军”。

“从重庆鸳鸯桥出发,乘汽车到昆明,然后转乘飞机到印度丁江(丁苏吉亚),再乘坐当地小火车,经丽度到达驻地兰姆伽。”老人当年的记忆非常清晰,他说当时他被

分在印度远征军的第一军第五战车营,军长名叫郑洞国。他回忆,当时战车营共有7个独立营,我给战车五营营长罗贤书开吉普车,薪水是每月15卢比。”那时战车一营、二营、三营在前线战斗激烈,“我们后面几个战车营紧随其后,随时待命。”任时雪短暂停顿了一下,笑了,“我们没轮上打仗,就胜利了,在印度呆了2年。”

伞兵、炮兵,他都当过

“远征”印度结束后,老人随部队进入缅甸,经八莫、密支那、仰光、南坎、马来西亚,后从史迪威公路回到昆明。那时抗战已经胜利,老人说,在昆明,他们受到了杜聿

明将军的接见,并每人奖励了10块大洋。“我所在的部队编为伞兵部队94军,军长叫马士功。”忆起当年跳伞训练,老人激动地比划着,“300公尺不好跳,越高越好跳,400公尺就容易多了。”在昆明呆了一年多,又随部队到广州,最后到河北省怀化驻扎下来,编为炮兵部队。1947年回到南京,“家里人跟我说,内仗不能打,自己人不能打自己人,我就离开部队了。”

“能承认我抗日就好了”

从部队下来后,老人开过烧沼气的木炭车,扫过马路,当过清洁工……虽然长得很帅,可他一直没有正式的工作,一生也没有结婚。

幸运的是,侄儿任怡待他很好,一直照顾着他。因为腿脚不行了,住6楼的老人无法下楼。不过,老人并不觉得寂寞。他喜欢古典音乐,贝多芬、肖邦……他都如数家珍,尤其喜欢歌剧《茶花女》,“不管哪一曲,只要听上一句,我就知道。”老人乐呵呵地说,当年,他曾经参加过电台“听众之星”的比赛,“这个比赛的题目难答得很,有肖邦、莫扎特,我还拿了奖。”

任怡透露,老人现在每个月只有200多元政府补贴,“不知道可不可以低保。”但老人却似乎不介意,只是一个劲地说,“能承认我抗日就好了,承认就好……”

现代快报记者 毛丽萍 金凤
实习生 彭敏

《南京阅江楼景区内烈士墓被泥土掩埋无人过问》后续

现代快报曾于8月7日报道(下图),南京阅江楼景区狮子山下,一座写有张兆森名字的烈士墓,大部分被泥土石块掩埋,多年来无人祭拜,也无人问津。很多市民希望能够帮助烈士找到家人。日前,现代快报记者从山东省德州市齐河县烈士陵园得到消息,在多方努力下,阅江楼景区狮子山下烈士张兆森家人已经找到并且得到确认。



烈士张兆森的家人找到了 两地民政部门都愿意配合张家迁墓

墓碑上的“齐河县桑梓区马寨村”等字成了重要的线索。现代快报记者因此联系上了山东省德州市齐河县烈士陵园负责人彭成光。接到记者电话后,在查询过相关档案之后,几经周折,彭成光发现,张兆森所在的马寨村现在归属于齐河县晏城街道管辖。

“这下可真看到希望了。”彭成光说,他专门抽了两天的时间到马寨村去走访调查。幸运的是,彭成光遇到了村里66岁的老支书张新清,“张说,他任职支部书记的时候,还每年到张兆森母亲家里去慰问。”张新清带着彭成光找到了张兆森的家人。

在走访调查的过程中,彭成光在张兆森的堂兄张兆秀和邻村焦斌村张兆森战友李春华和孙曰顺那里了解到,1949年解放之后,张兆森参军入伍,当时的部队驻地在南京狮子山上。孙曰顺和张兆森在一个连队,孙曰顺说,当时张兆森在部队做后勤工作,牺牲的那天晚上突然发一种病,还没送到医院人就不行了。不过,具体的原因,他已经不太记得了。孙曰顺说,张兆森的遗体被安葬在狮子山脚下,当时还立了一个木质墓碑。现在为什么是石头墓碑,他就不清楚了。

在现代快报报道张兆森烈士墓的情况之后,张兆森侄女张云华的

儿子在网上无意中看到。“我儿子跟我打电话,说报纸上的这个人有可能是我的叔叔。”张云华核实了报道里的信息后,确认报纸上的张兆森烈士就是她的叔叔。随后,她联系到了现代快报记者,说明了相关情况。“那一夜,我激动得没有睡。”

“我父亲兄弟5人,爸爸张兆栋排行老三,张兆森排行第四,还有一个弟弟叫张兆财,现在还在世,但今年已有82岁了。1952年镇上有人说叔叔在南京牺牲了,又送来了烈士证。奶奶和父亲生前一直在找叔叔的埋葬之地,之前是因为家里穷没有条件,后来条件好了却找不到了。”

昨天,张云华告诉现代快报记

者,他们家里人想把张兆森的墓迁回家乡的烈士陵园。“这也算是完成奶奶和父亲的遗愿吧。”

山东齐河县烈士陵园负责人彭成光也表示,如果烈士家人需要将烈士墓迁回当地烈士陵园,他们会全力配合。“让烈士落叶归根,回归故土。”除此之外,南京鼓楼区民政局优抚科姜勇科长也表示,鼓楼区民政局也会全力配合烈士回家。

现代快报见习记者 李宇龙

中国发现 肝病转阴新技术

该技术通过病毒耐药测试,转阴效果好,目前已在部分权威医院推广,详情介绍请登录网址:www.njgb025.com